
УДК 378.147.88 І.В. Гончарова 

м. Донецьк, Україна 

ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДИЧНИХ ПРИЙОМІВ ПІД ЧАС ПРОЕКТУВАННЯ 

ПОЧАТКУ ТА КІНЦЯ УРОКУ МАТЕМАТИКИ 

Постановка проблеми. Урок математики був і залишається основним елементом 

навчального процесу. Ефективність навчально-пізнавальної діяльності учнів у значній мірі 

залежить від володіння вчителем методикою раціональної організації і проведення уроку.  

Аналіз актуальних досліджень. Нині існує значна кількість наукових праць, які 

розкривають методологічні та теоретичні основи уроку. Так, дослідження І. Лернера, 

М. Скаткіна, М. Махмутова й інших присвячені вивченню та вдосконаленню класно-урочної 

системи навчання. Типологія уроків представлена у працях Б. Єсипова, І. Огороднікова, 

В. Оніщука й інших. Розробка теорії структури уроку велась Б. Єсиповим, Р. Лембергом, 

В. Фоменко, М. Махмутовим й іншими. Ціла система різноманітних методичних прийомів 

організації традиційних і нетрадиційних форм роботи на уроці, прийоми забезпечення 

ефективної перевірки знань тощо запропонував А. Гін [1]. Але при всьому різноманітті 

методичних прийомів, досі актуальним залишається питання конструювання вчителем 

математики найважливіших елементів початку і кінця уроку, а саме організаційного 

моменту, перевірки домашнього завдання, актуалізації знань і умінь, підведенню підсумків і 

рефлексії. 

Мета статті – запропонувати методичні прийоми, за допомогою яких здійснюється 

організаційний момент, перевірка домашнього завдання й актуалізація знань на початку 

уроку та підведення підсумків уроку й рефлексія – у кінці уроку. 

Виклад основного матеріалу. Із перших хвилин уроку необхідно створювати умови 

для успішної сумісної діяльності вчителя й учнів, спрямованої на досягнення поставлених 

цілей. Для цього доречними будуть наступні методичні прийоми. 

Прийом «Пароль». Привітавшись, учитель не пропонує присісти, а просить учнів 

назвати, не повторюючись (ланцюжком) суттєве для матеріалу попереднього уроку слово – 

своєрідний пароль. 

Прийом «Асоціація». Учитель запитує в учнів: «Які асоціації у вас викликає слово 

«урок»?», – і пропонує розкласти його по літерах. Наприклад, «У» – успіх, «Р» – радість, «О» 

– обдарованість, «К» – кмітливість. Учитель запитує: «Чого ви чекаєте від цього уроку? 

Сподіваюсь, що сьогодні на уроці вас чекає і успіх, і радість, ви зможете продемонструвати 

обдарованість і кмітливість». 

Використання епіграфу, девізу. Наприклад, можна навести вислів китайського 

педагога Конфуція, який ще 2400 років тому сказав: «Те, що я чую, я забуваю. Те, що я бачу 

й чую, я трохи пам’ятаю. Те, що я чую, бачу й обговорюю, я починаю розуміти. Коли я чую, 

бачу, обговорюю й роблю, я набуваю знань і навичок». Учитель каже: «То ж закликаю вас до 

співпраці». 

Розгадування ребусу, кросворду. Заповнюючи порожні клітинки кросворду, учні 

отримують ключове слово. Саме воно може бути новим поняття, із яким планується 

ознайомити учнів на цьому уроці. 

Із усього різноманіття методичних прийомі запропонуємо ті, які, на нашу думку, 

будуть найдоречнішими для урізноманітнення перевірки домашнього завдання та 

актуалізації знань і вмінь учнів.  

Ігри «Доміно» і «Пасьянс» доцільно використовувати для перевірки математичних 

формул. 

Гра «Ланцюжок». На першу парту кожного ряду кладеться аркуш паперу, на якому 

написано вправи. Кожен учень виконує лише одну вправу і, записавши результат, передає 

аркуш іншому, поки аркуш не дійде до останнього учня, який передає його учителю. 

Гра «Математичне лото». Відповідей заготовлюється на одну більше. Прикріпивши 

відповіді до завдань, перевіряється правильність їх розв’язання. На зворотному боці карток із 

правильними відповідями міститься фрагмент якоїсь картинки, наприклад, це може бути 
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портрет відомого математика. Після чого можна повідомити учням бібліографічну довідку 

про нього.  

Прийом «Світлофор». В учнів на парті знаходяться сигнальні картки. Учитель вказує 

на розв’язання певного завдання. Якщо воно правильне – піднімається зелена картка, якщо ні 

– червона. Цей прийом можна проводити і під час математичного диктанту. 

Математичні диктанти допомагають розв’язати проблему перевірки 

підготовленості учнів до сприйняття нового матеріалу. Дуже зручними для перевірки є 

графічні диктанти. 

Покажемо на прикладі теми уроку «Властивості функцій» (9 клас), як можна здійснити 

зв'язок між перевіркою домашнього завдання та актуалізацією знань і вмінь, необхідних для 

свідомого засвоєння уроку (тема попереднього уроку «Функції. Властивості функцій»; тема 

наступного уроку «Перетворення графіків функцій»). 

Перевірку домашнього завдання здійснюємо за допомогою графічного диктанту. На 

дошці заздалегідь написано позначення варіантів відповідей кожного завдання: а) ; б) 

; в) . Обравши правильну, на думку учня, відповідь, він малює певну позначку, яка 

відповідає цьому варіанту. Кожну риску потрібно малювати злито з попередньою, у 

результаті учень отримує певний малюнок (рис. 1). Після завершення опитування вчитель 

пропонує учням обмінятися зошитами і перевірити роботу товариша. Перевірка 

здійснюється таким чином: учитель відкриває частину дошки, на якій перед уроком 

намальована правильна картинка, і учні звіряються з нею. 

Для здійснення актуалізації учитель добудовує на малюнку, який було отримано після 

перевірки графічного диктанту, систему координат (рис. 2) і пропонує учням відповісти на 

питання за отриманим графіком (відповіді повинні супроводжуватися детальними 

коментарями, що забезпечує перевірку теоретичної частини домашнього завдання). 

1). Чи являється отриманий графік графіком функції? Чому? 

2). Знайдіть множину визначення і множину значень цієї функції. 

3). На яких проміжках функція спадає? Зростає? Не спадає? 

4) Знайдіть максимальне і мінімальне значення цієї функції. При яких значеннях 

аргументу вони досягаються? 

5). Добудуйте графік цієї функції так, щоб вона стала парною (непарною). 

У кінці уроку підводяться підсумки, обговорення того, що учні взнали і як працювали 

на уроці, кожен оцінює свій вклад у досягнення поставлених цілей на початку уроку, свою 

активність, ефективність роботи класу, цікавість та доцільність обраних форм роботи. 

Розглянемо методичні прийоми, які доречно застосувати на етапі підведення підсумків 

уроку. 

Прийом «Повторення з контролем» або «Ланцюгове опитування». Учні ставлять 

одне одному серію запитань і відповідають на них, наводячи приклади. 

Метод «Прес». Учні один за одним будують і проголошують заключне положення до 

заняття за схемою (яку краще видати учням): 

– я вважаю, що … (висловіть свою думку). 

– … тому, що … (поясніть причину виникнення цієї думки, підґрунтя для доведення). 

– … наприклад … (наведіть приклади, факти на підтримку вашої думки). 

– … отже, таким чином … (узагальніть свої міркування, зробіть висновок). 

Прийом «Вірю-не вірю». 
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Рис. 1 Рис. 2 

Прийом «Мікрофон». Учні висловлюються за схемою: 

– я дізнався … 

– я навчився … 

– мені сподобалось … 

Прийом «Своя опора». Використовуючи інформацію уроку, учні складають опорну 

схему «____».  

Прийом «Словник термінів». Учні називають слова, які надалі ввійдуть до їх 

активного словника. 

Прийом «Плюс-мінус-цікаво». Можна виконувати як усно, так і письмово, залежно 

від наявності часу. Для письмового виконання пропонується заповнити таблицю із трьох 

граф. У графу «П» – «плюс» записується усе, що сподобалося на уроці, інформація і форми 

роботи, які викликали позитивні емоції, або на думку учня можуть бути йому корисні для 

досягнення якихось цілей. У графу «М» – «мінус» записується усе, що не сподобалося на 

уроці, здалося нудним, викликало неприязнь, залишилося незрозумілим, або інформація, яка, 

на думку учня, виявилася для нього не потрібною, даремною з точки зору розв’язання 

життєвих ситуацій. У графу «Ц» – «цікаво» учні вписують усі цікаві факти, про які 

дізналися на уроці і що б ще хотілося дізнатися з цієї проблеми, питання до учителя. Цю 

таблицю придумав Едвард де Боно, доктор медичних наук, фахівець в області розвитку 

практичних навичок в області мислення. Ця вправа дозволяє вчителеві поглянути на урок 

очима учнів, проаналізувати його з точки зору цінності для кожного учня. Для учнів 

найбільш важливими будуть графи «П» і «Ц», оскільки в них міститимуться пам'ятки про 

ту інформацію, яка може їм коли-небудь згодитися. 

Прийом «Анкета». Учням пропонується анкета, яка дозволяє здійснити самоаналіз, 

дати якісну й кількісну оцінку уроку. Деякі пункти можна варіювати, доповнювати, це 

залежить від того, на які елементи уроку звертається особлива увага. Можна попросити 

учнів аргументувати свою відповідь. Наприклад, до анкети можна внести такі запитання. 

Вправа «Комплімент» (комплімент-похвала, комплімент діловим якостям, 

комплімент в почуттях). Нею можна скористатися для того, щоб закінчити урок на 

позитивній ноті. Це однин із варіантів, в якому учні оцінюють вклад один одного в урок і 

дякують один одному і учителю за проведений урок. Такий варіант закінчення уроку дає 

можливість задовольнити потреби у визнанні особової значущості кожного [2]. 

«Скриня з пропозиціями». У ході бесіди учні на аркуші паперу висловлюють свої 

враження, зауваження, пропозиції та опускають їх у скриню. Таку скриню з пропозиціями 

вчитель використовує для того, щоб учні могли анонімно висловлювати свої погляди, 

проблеми, які їх хвилюють, або ставити запитання. Вона може зменшити збентеження 

учнів у разі непорозуміння з боку інших і гарантувати, що навіть найособистіші питання, 

які хвилюють, висловлені. Лише вчитель повинен мати доступ до вмісту скрині з 

пропозиціями [3]. 
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1. На уроці я працював активно / пасивно 

2. Своєю роботою на уроці я задоволений / не задоволений 

3. Урок для мене показався коротким / довгим 

4. На уроці я не втомився / втомився 

5. Мій настрій поліпшився / погіршився 

6. Матеріал уроку мені був зрозумілий / не зрозумілий;  

корисний /не корисний;  

цікавий / нудний 

7. Домашнє завдання мені здається легким / складним; цікавим / не цікавим 

Обов'язковою умовою створення розвиваючого середовища на уроці є етап рефлексії. 

Слово рефлексія походить від латинського reflexio – звернення назад. Словник іноземних слів 

визначає рефлексію як роздум про свій внутрішній стан, самопізнання. Тлумачний словник 

російської мови трактує рефлексію як самоаналіз. У сучасній педагогіці під рефлексією 

розуміють самоаналіз діяльності і її результатів. За словами О. Головкіної [2] рефлексія на 

уроці – це спільна діяльність учнів і учителя, що дозволяє удосконалювати навчальний 

процес, орієнтуючись на особу кожного учня. 

Цілі рефлексії: згадати, з'ясувати і усвідомити основні компоненти діяльності (її сенс, 

типи, способи, проблеми, шляхи їх розв’язання, отримувані результати і т.п.). Без розуміння 

способів свого вчення, механізмів розуміння, учні не зможуть присвоїти тих знань, які вони 

добули. Рефлексія допомагає учням сформулювати отримувані результати, перевизначити 

цілі подальшої роботи, скоректувати свій освітній шлях. Діяльність рефлексії дозволяє 

учневі усвідомити свою індивідуальність, унікальність [4]. 

Рефлексія може здійснюватися не лише у кінці уроку, як це прийнято вважати, але і 

на будь-якому його етапі. Рефлексія спрямована на усвідомлення пройденого шляху, на збір в 

загальну скарбничку поміченого обдуманого, понятого кожним. Її мета не просто піти з 

уроку із зафіксованим результатом, а збудувати смисловий ланцюжок, порівняти способи і 

методи, вживані іншими зі своїми. 

Виходячи з функцій рефлексії розрізняють: рефлексію настрою і емоційного стану; 

рефлексію діяльності; рефлексію змісту навчального матеріалу. 

Проведення рефлексії настрою й емоційного стану доцільно на початку уроку з метою 

встановлення емоційного контакту з групою і у кінці діяльності. Застосовуються картки із 

зображенням осіб, колірне зображення настрою, емоційно-художнє оформлення (картина, 

музичний фрагмент). 

Рефлексія діяльності дає можливість осмислити способи і прийоми роботи з 

навчальним матеріалом. Цей вид рефлексії прийнятний на етапі перевірки домашнього 

завдання. Застосування цього виду рефлексії у кінці уроку дає можливість оцінити 

активність кожного на різних етапах уроку, використовуючи наприклад прийом «сходи 

успіху».  

Рефлексія змісту навального матеріалу використовується для виявлення рівня 

усвідомлення змісту пройденого. Ефективний прийом незавершеного речення, тези, підбору 

афоризму, рефлексія досягнення мети з використанням «дерева цілей», оцінки «приросту» 

знань і досягнення цілей (висловлювання «Я не знав; тепер я знаю»); прийом аналізу 

суб'єктивного досвіду і прийом синквейна, який допомагає з'ясувати відношення до 

проблеми, що вивчається, з'єднати старе знання та осмислення нового [2]. 

Прийом «Сходинки». Звертається увага учнів на плакат зі сходинками (рис. 3). 

Учитель каже: «Ми з вами усі разом на початку уроку були на першій сходинці. А де кожний 

з вас зараз? Розташуйтеся на сходинках». 
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Рис. 3. 

Прийом «Світлофор-2». Учням пропонується один із різнокольорових квадратиків 

відповідно кольору, який відповідає їх стану на уроці: жовтий – комфортно; зелений – 

звичайно; червоний – напружено. 

Прийом «Смайлік». Учитель роздає учням сигнали зворотного зв’язку із записами, 

зображеними на рис. 4. 

   

Браво! Ти можеш більше! Задумайся, як досягти 

більшого 

Рис. 4 

Прийом «Смайлік-2». Учні мають зобразити на маленьких аркушах, що лежать на їх 

столах один із малюнків, зображеними на рис. 5. Виходячи з класу, вони їх здають. 

   

Якщо сподобалося Якщо на уроці було не 

цікаво 

Якщо зіпсувався настрій 

Рис. 5 

Прийом «Барометр настрою». Кожен учень у своєму зошиті має поставити позначку 

на рис. 6, як він провів урок. 

Рис. 6. 

Прийом «Емоційний стан». На заготовлених заздалегідь фігурах учні пишуть 

прикметники, що характеризують їх емоційний стан на кінець уроку. 

Висновки. Таким чином, у процесі реалізації розглянутих методичних прийомів стає 

неможливим усякий раз починати і закінчувати урок однаково. Адже школярі втомлюються 

від одноманітності організації їх діяльності на уроці, а новий незвичний початок або кінець 

уроку дозволить уникнути цього, навіть якщо вся інша частина уроку побудована 

традиційно. Постійне намагання урізноманітнювати методичні прийоми під час проведення 

початку та кінця уроку привносить елементи несподіванки і тому сприяє прояву 

зацікавленості учнів до уроку з перших його хвилин, мобілізує їх сили і здібності, мотивує 

подальшу діяльність. 

83



Література: 

1. Гин А.А. Приемы педагогической техники: Свобода выбора. Открытость. Деятельность. Обратная 

связь. Идеальность : пособие для учителей / А.А.Гин. – [2-е изд., доп., перераб.]. – Луганск : СПД 

Резников В.С., 2006. – 100 с. 

2. Головкина Е.В. Подведение итогов урока. Рефлексия [Электронный ресурс] / Е.В.Головкина. – Режим 

доступа : http : //www.ezhva-licey.ru/teachers/nmr/metodich_razrabotki/itogi_uroka. 

3. Житник Б. Основи сучасного навчання / Б.Житник // Сучасні шкільні технології. – Ч.І. / упоряд. 

І.Рожнятовська, В.Зоц. – К. : Ред. загальнопед. газ., 2004. – С.4-42. 

4. Хуторской А.В. Развитие одаренности школьников: Методика продуктивного обучения : пособие для 

учителя / А.В.Хуторской. – М. : Гуманит. изд.центр ВЛАДОС, 2000. – 320 с. 

У даній статті розглянуті методичні прийоми проектування таких елементів початку та кінця уроку 

математики як організаційний момент, перевірка домашнього завдання, актуалізація знань і умінь, необхідних 

для свідомого засвоєння матеріалу уроку, підведення підсумків уроку та рефлексія. 

Ключові слова: урок математики, початок уроку, кінець уроку, організаційний момент, перевірка 

домашнього завдання, актуалізація знань і умінь, підведення підсумків уроку, рефлексія. 

В данной статье рассмотрены методические приемы проектирования таких элементов начала и конца 

урока математики как организационный момент, проверка домашнего задания, актуализация знаний и умений, 

необходимых для сознательного усвоения материала урока, подведения итогов урока и рефлексия. 

Ключевые слова: урок математики, начало урока, конец урока, организационный момент, проверка 

домашнего задания, актуализация знаний и умений, подведение итогов урока, рефлексия. 

The methodical techniques for planning of beginning and end of math lesson are considered in this article. 

Among them are organization moment, verification of home task, actualization of knowledges and abilities, which are 

necessary for the conscious learning the material of lesson, working out the totals of lesson and reflection. 

Keywords: lesson of mathematics, beginning of lesson, end of lesson, organizational moment, verification of 

home task, actualization of knowledges and abilities, working out the totals of lesson, reflection. 
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